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UNIDAD

1. El sistema de numeracion decimal

8} ANTES, DEBES SABER...  \

Nuestro sistema de numeracion es:
¢ Decimal » Diez unidades de un orden forman una unidad del orden siguiente.
¢ Posicional » El valor de cada cifra depende del lugar que ocupa en el numero.

Centenas Decenas
de millon :© demillén

Co ii Dw i U i gy ii gy i oum i ¢ i op i oy

MILLON = MILLON 3 MILLON

Unidades Centenas Decenas Unidades Centenas Decenas Unidades
de millén ¢ demillar ¢ demillar ¢ demillar % 3

. Escribe como se leen los siguientes numeros naturales.

) 2828 oo
D) B0 e
£) 300,043 oo

. Escribe con cifras estos numeros naturales.

a) Quinientos Mil dOSCIENTOS CUATIO: ...

h) Ocho millones ochocientos mil ochocientos 0Chenta: ...

. Indica qué valor tienen las cifras 3 y 5 que aparecen en los siguientes niimeros.

Ejemplo: 4.383 » El primer numero 3 (leyendo de izquierda a derecha) indica 3 centenas, y el sequndo, 3 unidades.

8) 372370 oo

) =10 0 =T 2 OO OO
7
. Descompodn estos numeros segun el valor de sus cifras. /
Ejemplo: 7.012.405 = 7 U. de millon + 1DM +2UM +4C+5U I:‘s’"c::locue,,,a
8) 80.300.405 = Aarece, i

esc, 1.7
D) 4.032.009 = oo OMposicigp,



2. Ordenacidn de nimeros naturales

3 <8 » 3 esmenorque 8.
8 > 3 » 8 es mayor que 3.

0 3 8

Si los numeros son demasiado grandes para representarlos en la recta, los comparamos fijandonos en sus cifras.
534 y 538 tienen la misma cifra en las centenas, 5, y en las decenas, 3, pero vemos que: 4 < 8 » 534 << 538.
2.598 y 2.136 tienen la misma cifra en las unidades de millar, 2, pero vemos que: 5 >1 2.598 > 2.136.

5. Representa en la recta numérica estos numeros.

a) 2,7,9, 23,12, 25,17

© JCUAL €S €1 MAYOr & €l10S? ... .o

O LY Bl M NOE T e

h) 12,3, 5, 16,9, 7, 19

© JCUAL €S €1 MAYOr & 110S? ..o

O LY Bl MO T e,

6. Coloca el signo mayor que, >, o menor que, <, segun corresponda.

a) 23.974 23.898 d) 1.000.000 999.999
b) 102.546 102.578 e) 1.236.098 1.259.999
c) 234.001 233.999 f) 3.765.893 3.987.654

7. Ordena, de menor a mayor.
Q) 256, 312, 277, 307 oo
D) 5.098, 5.156, 4.897, 4.893: . o o e
€) 65.091, 65.190, 65.019, 60.510: .. . o e
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3. Operaciones con nimeros naturales

SUMA RESTA MULTIPLICACION DIVISION

2467 3506 4578 529 (4

+ 789 - 945 X 24 12 132

3256 2561 18312 09
9156 1
109872

8. Realiza estas sumas.

a) 35.783 + 40.321 = . C) 34762 + 5.098 = ...,

h) 56.002 + 89.123 = ... ) 23.009 + 43.567 = ...

9. Calcula las siguientes restas.

a) 23.985 — 21.999 = c) 73.002 — 1.098 = ...,

h) 45.892 — 23.996 = ..., ) 43.872 — 39.035 = ...

10. Efectua estas multiplicaciones.

) 56.732 X 4 = e £) 56.037 X 34 = e

B) 57.950 X 7 = oo ) 78921 X 62 = oo

11. Realiza las divisiones.

a) 4363 |4 ) 468912 /”/
h) 186243 ) 1289414



4. Propiedades de la suma y la multiplicacidn

Propiedad conmutativa: el orden de los sumandos o de los factores no cambia el resultado.

3+4=4+3 3X4=4X3
Propiedad asociativa: el orden en el que agrupamos los sumandos o los factores no varia el resultado.
B3+4+6=3+(4+6) (3X 4 X6=3X(4X86)
Elemento neutro: es el numero que hace que el resultado no cambie.
- El elemento neutro para la suma es 0. 4+.0=4
- El elemento neutro para la multiplicacion es 1. 4 X 1=4

12. Aplica la propiedad conmutativa y comprueba que obtienes el mismo resultado.

Ejemplo:4 +5=5+ 4 4 X5=5X4

9=9 20 = 20
A) 8 3 = e C) 7 X B = e
D) 9+ 3 = e, 0) 8 X B = oo

13. Aplica la propiedad asociativa y comprueba que obtienes el mismo resultado.

Ejemplo: (4 +5) +3 =4+ (5 + 3) (4 X5) X3=4X(5X3)
9+3=4+18 20 X3 =4 X 15
12 =12 60 = 60
a) O+ 2) + 3= C) (3 X 6) X 7 = e,
h) 4 + (B34 2) = 0) 3 X (8 X B) = e
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5. Operaciones combinadas sin paréntesis

15.

16.

17.

18.

Al realizar operaciones combinadas sin paréntesis, sequimos este orden para operar:
Calculamos las multiplicaciones y divisiones, de izquierda a derecha.
Calculamos las sumas y restas, de izquierda a derecha.

Subraya qué operacion hay que realizar primero. Después, calcula el resultado.

Ejemplo:12 —5+6=7 + 6 =13

) 14 — 5 F 6 = oo €) 18 F 5 = 9 = e
) 24 4+ 3 — 7 = o d) 23 — 13 4+ 1 = e

Subraya qué operacion hay que realizar primero. Después, calcula el resultado.

Ejemplo:6 X 9:3 =54:3 = 18

A) 7 X 812 = C) 8 X B4 =
h) 30:3 X 4 = . 1) 36:6 X 8 = e

Efectua estas operaciones.

Ejemplo:28 — 6 X 3 =28 — 18 = 10

) 14 4 7 X 3= e €) 2157 — 2 = e
B) 1253 4 5 = B) 7 4 2 X 6 = e

Realiza estas operaciones, fijandote en el orden en el que tienes que resolverlas.
) 7 X 3 =3 X 2 = e €) 200 :10 + 24 13 = e
h) 15 X 2 — 4 X 6 =i, 0) 14 X 2+ 18:6 = oo



6. Operaciones combinadas con paréntesis

Al realizar operaciones combinadas con paréntesis, sequimos este orden para operar:
Resolvemos las operaciones que hay entre paréntesis.
Calculamos las multiplicaciones y divisiones, de izquierda a derecha.
Calculamos las sumas y restas, de izquierda a derecha.

19. Subraya qué operacion hay que realizar primero. Después, calcula el resultado.
Ejemplo:8 + (22 — 5) =8 + 17 = 25
4) 44 (24 — 5) = €) 18 = (25 — 17) = oo

b) 6+ 14) — 5 = d) 23 —6) + 13 = .

20. Subraya qué operacion hay que realizar primero y calcula el resultado.
Ejemplo:6- (22 — 5 =617 = 102
) (54 — 5) * 3 = o €) 8- (15 — 13) = e

h) (16 + 14) 12 = . 0) (73 — 63) 15 = oo

21. Efectua estas operaciones.

Ejemplo:6 + (12 —5) —3=6+7 —3 =10

Paréntesis Sumas y restas
) 38 — (24 —5) + 3= e 0) 12 = (7 — 3) = o,
h) 8+ (6+14) — 2= e €) 57 + (9 — 6) = o,
C) 45+ 6 — (25— 13) = o f) 18 —=(6+12) = )
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22. Realiza estas operaciones, fijandote en el orden en el que tienes que resolverlas.

a) 12+ (23 — 11):2

1.° Resolvemos los paréntesis: 12 + (23 — 11) :2 =12 + ... 12 =

2.° Calculamos las multiplicaciones y divisiones: = .................... =

3.° Calculamos las sumas y restas: = ...........
h) 8 +7-(10 — 5)

1.0 ReSOIVEMOS 105 PAr€NT@SIS: ..o

2.° Calculamos las multiplicaciones y diVISIONES: ...

3.% Calculamos 1as SUMAS Y @SS ... ..o
c) 2+ (14+3)-2

1.0 RESOIVEIMOS .. e e

2.2 CalCUIAMOS ... e

3.0 CAlCUIBMOS ..o e
d) 12:34 (17 = 7) = oo = ) 22:24 (7 —5):2= =
) 54 —8-(15—9) = . = k) (15—7):2—(12—6):3= ..coeeviii.. =
) 24+ B3 —11):2 = i, = ) (6+18):3—(22+3):5= ... =
0) 15:5 =9 —7) = = m@20—6):7+21:7)-2 = =
h) 19 +2-(12 = 7) = ) = n (18—6):4—8—6):2 = ... =
) 57— —3) 4= = i) 5-7—=3—2-014+7 = . =

10



7. Potencias

<4} ANTES, DEBES SABER...

Una potencia es una forma abreviada de escribir una multiplicacion de factores iguales.

Exponente: numero de veces que se multiplica el factor.

3 Bekdn3 - 313

Base: factor que se multiplica.

Se lee «3 elevado a 5».

23. Expresa estas multiplicaciones en forma de potencias. Después, indica cuales son la base y el exponente.

Exponente: ....................
h) 8-8-8-8-8= .............

Base: ....................

Exponente: ...................

Exponente: ...................
d9-9-9-9-9:-9-9= ...

Base: ...

Exponente: ....................

24. Expresa estas potencias como multiplicacion e indica como se leen.

Completa la tabla.
3-3-3-3 3¢ 3 elevado a 4 C3 4
42
5 3
7-7-7-7-17
93
7 2

UNIDAD 1 1



8. Propiedades de las potencias

Para multiplicar dos potencias de la misma base, se mantiene la misma base y se suman los exponentes.
39 ' 37 . 39+7 — 316
Para dividir dos potencias de la misma base, se mantiene la misma base y se restan los exponentes.
39 .37 — 39*7 — 32
Para elevar una potencia a otra potencia, se mantiene la misma base y se multiplican los exponentes.
(39)7 _ 39'7 s 363

26. Escribe como una sola potencia.

@) 5% B8 = e ) 37 3% = s
) 78 7% = D) 122 012 =
C) 8% 8% = e 0) (B3 = o
B) 9% :9% = e, M) (6% = e

27. Escribe como una sola potencia y, a continuacion, como una multiplicacion.

Ejemplo:2%:2° =28 "*=2=2.2:2-2-2

a) 167 - 16" = 0) 15% 1158 = )
B) 245 24% = €) (2292 = o /? //
) 18% 118 = e ) (1M1 =

28. Escribe como una sola potencia y calcula el resultado.

A) 2% 2t = e 0) 57 150 = )
h) 42 4% = ) (737 = o
C) 8% 18 = e D) (A7) = e

12



9. Problemas con nimeros naturales

Para resolver un problema con numeros naturales:
Leemos atentamente el enunciado.
Identificamos los datos que tenemos y lo que se nos pide en el problema.
Decidimos qué operaciones debemos realizar.
Resolvemos las operaciones.
Comprobamos el resultado.

29. Miguel ha llenado el depdsito de gasolina de su coche por 34 €. En la misma gasolinera, Ana ha pagado
27 € mas y Jesus, 13 € menos. {Cuanto ha pagado Ana? ;Y Jesus?

e ;Cuales son los datos?
* ;/Qué se nos pregunta?
* Resuelve el problema.

* Comprueba el resultado.

30. Roberto corre 1.800 metros todos los dias de la semana. Lucia recorre 250 metros mas.

a) ¢Qué distancia recorre Roberto en una semana?

h) ¢Qué distancia recorre Lucia cada dia? /Y en una semana?

31. Un camion transporta 240 cajas con 12 boligrafos cada una. {Cuantos boligrafos lleva? Si cada boligrafo
vale 2 €, ;cuanto cuesta toda la mercancia?

UNIDAD 1 13



UNIDAD

1.

¢;Qué son los nimeros enteros?

‘QIP ANTES, DEBES SABER...

Hay situaciones que no pueden expresarse utilizando los nimeros naturales.

Asi, aparecen los numeros enteros, que son los siguientes: :

¢ Los numeros enteros positivos, que son los numeros mayores que 0 y van precedidos del signo +:
o A2 I AT

¢ El namero 0.

¢ Los numeros enteros negativos, que son los numeros menores que 0 y van precedidos del signo —:

14

R s B e [//

Escribe estas situaciones utilizando nimeros enteros. eLnoé,'l’,‘;";Z’s‘;;
Ejemplo: El termdmetro marcaba hoy 5 grados bajo cero: —5. Sljll;zi’:;::rfvrﬁ
a) He subido tres pisos en ascensor: ...................... S A=y e,
h) El garaje esta en el tercer sotano: ..................... \
c) Luis debe veinticinco euros a un amigo: ....................
d) La camiseta cuesta treinta euros: ....................
e) La temperatura en la sierra fue de ocho grados bajo cero: .....................
f) El submarino esta a 1.100 metros de profundidad: ...................
) La piramide de Keops se construyd alrededor del afio 2570 a.C.: .......................
h) El Everest mide 8.848 metros de altitud: .....................

. Inventa situaciones que puedas plantear con estos nimeros enteros.
) I SO
D) A 12900 e
L) I OSSR
T e OSSR
)l OO
1) 1 O SRR



2. Representacion de nimeros enteros

Los numeros enteros se representan ordenados en la recta numérica.
El numero O divide la recta en dos partes iguales.
Fijamos el numero 1y elegimos como unidad su distancia al 0.

Desplazamos dicha unidad a la derecha del O para representar los enteros positivos, y a la izquierda,
los enteros negativos.

3. Representa en la recta numérica estos nimeros enteros.

a —3,1,—1,—514,7,9

h) —7,—5,6,—1,3,0,8

3. Valor absoluto y opuesto de un nimero entero

El valor absoluto de un numero entero se escribe entre barras, y es igual al numero sin su signo:

|+4| = 4 |—4|= 4
El opuesto de un numero entero es el que tiene el mismo valor absoluto y distinto signo:
Op(+4) = —4 Op(—4) = +4

4. Halla el valor absoluto de estos numeros enteros, y represéntalos en la recta numérica.

UNIDAD 2 15



4. Comparacidn de numeros enteros

Un numero entero es mayor que otro si, al representarlo en la recta, esta situado a su derecha.
2> —6 » 2es mayor que —6.
L i / —6 < 2 » —6 es menor que 2.
Para comparar dos numeros enteros conviene tener que cuenta que:
De dos numeros enteros positivos, es mayor el que tiene mayor valor absoluto.
De dos numeros enteros negativos, es mayor el que tiene menor valor absoluto.
Cualquier nimero entero positivo es mayor que cualquier nimero entero negativo.

6. Representa en la recta estos numeros enteros: —3, +5, —7, — 1, y responde.

+2

) (CUAL S €] MAYOr A€ €II0S? ... .o
D) GY @ MENOI? oo

c) Ordena [0S NUMEroS A€ MENOT @ MAYOT: ..o

7. Coloca el signo mayor que, >, o menor que, <, segun corresponda.

a) —5 +4 d —8 —6
b) +6 +9 g) +12 —12
¢) —7 —19 f) —8 —3

8. Ordena, de menor a mayor.
a) +5, —12, —5, —1

9. Ordena, de mayor a menor.

a) —8, +2, +11, —9

16



5. Suma de nimeros enteros

Para sumar dos numeros enteros del mismo signo:

1.° Sumamos sus valores absolutos.

2.° Al resultado le afnadimos el signo de los numeros.

Para sumar dos numeros enteros de distinto signo:

1.° Restamos sus valores absolutos (el menor del mayor).

2.° Al resultado le afadimos el signo del numero con mayor valor absoluto.

Para sumar varios niimeros enteros sumamos primero por separado los niimeros positivos y los negativos,

y luego sumamos los dos numeros enteros de distinto signo obtenidos.

10. Realiza estas sumas.

Ejemplo: (—4) + (—5) = —(4 + 5)
=4 |-sl=s

11. Efectua estas sumas.

Ejemplo: (—4) + (+5) + (+3) + (—8) =

(+5) + (+3) = +8
a) (—18) + (+4) + (=7) + (+9) =

(+4) + (=5 =—(6—-4
|—5/=75 |+4] = 4

................ ¢) (—8) + (+6) = oo

................ d) (+8) + (+6) = oo

(+8) + (—12) = —4
(—4) + (—8) = —12

D) (48) = (5) - (- 11) (- 3) =

o) (1) + (=4 +(H7)+(+14) + (-9 =

d) (+23) + (—19) + (—17) + (+19) + (—5) =

UNIDAD 2
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6. Resta de numeros enteros

Para restar dos numeros enteros, sumamos al primero el opuesto del sequndo.

12. Realiza estas restas.
Ejemplo:(—4) — (—5 = (—4) + Op(—5) = (—4) + (+5) = +1
a) (—9) — (—5) = oo C) (+12) — (—7) = o

B) (—7) — (3) = o 0) (£18) — (—4) = oo

7. Sumas y restas combinadas

Para resolver sumas y restas combinadas, debemos tener en cuenta que:
Si el paréntesis viene precedido por el signo +, suprimimos el paréntesis manteniendo los sumandos del
interior con sus signos.
Si el paréntesis viene precedido por el signo —, suprimimos el paréntesis cambiando el signo de los sumandos
del interior.

13. Calcula el resultado.

Ejemplo: (—3) + (+9 —7) —(+3—6) — (-5 = —3+9—7 —3+6+5= +20— 13 = +7
+9+6+5=+20 —3—7—3=—13

a) (F-12) 4 (7 15) = (7 17) = (7 23) = oo o
[l

B) (—146) — (=6 +4) + (9 —7) — (+9) = oo /

) (=1 —7) 4 (—4) — (17 —3) — (44 + (48 — ) = oo

1) (—9 4 6) — (—7) = (6 = 2) — 1 = oo

€) (8 = 5) 4 (=9 & ) — (= 7) = oo

18



8. Multiplicacion y division de nimeros enteros

Para multiplicar dos numeros enteros:
1.° Multiplicamos sus valores absolutos.

2.° Al resultado le afadimos el signo + si ambos numeros tienen el mismo signo, o el signo — si tienen
distinto signo.

Para dividir dos numeros enteros:
1.° Dividimos sus valores absolutos.

2.° Al resultado le afiadimos el signo + si ambos numeros tienen el mismo signo, o el signo — si tienen
distinto signo.

Regla de los signos
Tl etelibe SR G ) e B ot Gl s G RSl o £l S N G S o A Gl (Sl U
Division: i R ) il S = e (6] e (0 1S (53) 555

14. Realiza estas operaciones.

15.

Ejemplo: (—4) - (—2) = |—4|-|—2| = +8 (+4)-(—2)= —(4-2)= —8

|—4|=4 |—2| =2 |+4| =4 |—2| =2

(—4):(—2) =|—4|:| 2| =+2 (+4):(—2) = —(4:2) = —2

|—4] =4 |—2| =2 |+4| = 4 |—2| =2
) (7)) (F2) = ) e) (—28):(+4) =
B) (—8) - (—3) = e, f) (F14):(+7) = e,
€) (9) * (—5) = oo 0) (—18) 1 (—6) = oo
0) (F2) - (F4) = e h) (F48) :(—6) = oo
Escribe el numero entero que falta para que las operaciones sean correctas.
a) (+2)- ... = —20 ) IR (+7)= —9
B) oo - (+8) = +56 ) (+F21) 1 = -3
) (—7) = —28 ) (+25) 1. = +5
) R -(—5) = +15 h) (—49) 1. = +7

UNIDAD 2
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9. Operaciones combinadas con nimeros enteros

Al realizar operaciones combinadas con numeros enteros, seguimos este orden para operar:

1.° Resolvemos las operaciones que hay entre paréntesis.

2.° Calculamos las multiplicaciones y divisiones, de izquierda a derecha. .
3.° Calculamos las sumas y restas, de izquierda a derecha. /f//"

16. Subraya qué operacion hay que realizar primero. Después, calcula.
Ejemplo: =5+ (2 —8) = —5+ (—6) = —5 —6 = —11
4 =34 (4 — 15) = e ) 8 — (17 — 20) = oo

) (—16 + 4) — 25 = e d) (13 — 16) 4 23 = oo

17. Subraya qué operacion hay que realizar primero y halla el resultado.
Ejemplo: —2-(2 —5) = —2-(—3) = +6

) (14 — 25) 4 = e ) =3 (5 = 3) = o

B) (6 14) 1 (—2) = oo B) (14 = 29) 55 = oo

18. Calcula.
Ejemplo: =3+ (2 —5)—7= -3+ (-3)—7=—-3—3—7=—13

Paréntesis Sumas y restas
a) —18 — (=14 —5) + 7 = ) =7+ (12 = 5) = e
h) 15+ (—6+4) —12= i, ) O —11) — 5+ 8= e,
) 15—6 —(5—13) = e, ) 34012 —4) = e

20



19. Realiza estas operaciones, fijandote en el orden en el que tienes que resolverlas.

a) —2+(—12—10):2
1.° Resolvemos los paréntesis: —2 + (—12 — 10):2 = —2 + ... 12 =
2.° Calculamos las multiplicaciones y divisiones: = .................... =
3.° Calculamos las sumas y restas: = ...........

by 15—3-(—6 —5)
1.% ReSOIVEMOS 108 PAr€NT@SIS: ..ot
2.° Calculamos las multiplicacion@s y diVISIONES: ... i
3.% Calculamos 125 SUM@S Y @SS ... .o i

) 21 + (—24 + 6) - 2

1.2 RESOIVEMOS ...
2.2 CAICUIBMOS .o
3.0 CAICUIAIMOS ... e

B) (—18):6 (7 — 12) = oo ettt et et e

€) 24:(—8) (5= 9) = oo e e

f) =24+ (=22 =102 = oo e ]

0) 7(—2) (8 + 6) = oo e e

) (=53 = (7 = 2) = oo e e

) 8- (1) 7 (42 = o e e

) (11—5)+2—(224+2) 13 = i = e,

K) (—5)-(8—=3) +F 14:(9 = 2) = oo = e e e

) (22— 1) -2 = 4 (=5 = oo = e e e e

m) (7 +2):3—12:4= e e

UNIDAD 2 21



10. Problemas con numeros enteros

Para resolver un problema con numeros enteros:
Leemos atentamente el enunciado.
Identificamos los datos que tenemos y lo que se nos pide en el problema.
Decidimos qué operaciones debemos realizar.
Resolvemos las operaciones.
Comprobamos el resultado.

20. Una empresa ha ingresado 3.540 € y luego ha gastado 2.760 €. ;Cual es el saldo de la empresa?

¢ ;Cuales son los datos?
¢ ;Qué se pregunta?
* Resuelve el problema.

¢ Comprueba el resultado.

21. Ana vive en la quinta planta de un edificio y deja su coche aparcado en el segundo sotano.

* Expresa con numeros enteros la planta en la que vive Ana y la planta en la que deja su coche.

¢ ;Cuantas plantas recorre Ana desde su casa hasta el aparcamiento?

22. La temperatura maxima registrada en una ciudad ha sido de 15 °C y la minima de —2 °C. ;Qué diferencia
de temperatura se registro en la ciudad?

23. El congelador de una pescaderia tenia una temperatura de —18 °C, y el comerciante decidié subirla
3 grados. {Qué temperatura marcaba después?

22



24. ¢Cuanto varia la temperatura de una camara frigorifica si pasa de —15 °C a 10 °C?

25. Si un avion se encuentra a 1.250 metros de altitud y un submarino a 350 metros de profundidad, ;qué
distancia los separa?

26. El matematico Pitagoras nacio en el afio 580 a.C. y vivio 85 afios.

e Expresa con un numero entero el afio en que nacio Pitagoras.

* En qué afo murio?

27. Una mina esta formada por galerias horizontales. La distancia entre dos galerias es de 8 metros.

* Siestamos en la tercera galeria, ;a qué profundidad nos hallamos?

* ;En qué galeria estamos si nos encontramos a una profundidad de 32 metros?

28. Un submarino se situa a 100 metros de profundidad el primer dia.

* Si el sequndo dia desciende 30 metros, /a qué profundidad esta ese dia?

¢ Al dia siguiente desciende hasta los 230 metros. ;Cuantos metros ha descendido ese tercer dia?

* Si, a partir del cuarto dia, cada dia desciende 40 metros, ¢a qué profundidad se encuentra después de una
semana? Expresa dicha profundidad con numeros enteros.

29. Un alpinista asciende a la cima de una montafia de 2.560 m de altura. A continuacion desciende a un valle
que tiene 50 m de profundidad. {Qué distancia hay entre la cima y el punto mas bajo del valle?
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